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2010—2011 学年度下学期期末测试

高一理科地理试卷

考试时间：50 分钟 试题满分：100 分

一、单项选择题（选出最符合题意的唯一选项，单项选择题共 35 小题，每题 2

分，共 70 分）
1．关于人口迁移概念的正确理解是（ ）

A．凡是人口在两个地区间的空间移动，均为人口迁移

B．参与国际旅游活动属于人口迁移

C．到中国来工作的外国人属于人口迁移

D．外出读书，寒暑假返乡的大学生属于人口迁移

2．地理环境各要素在南北方向产生有规律更替的主要原因是（ ）

A．太阳辐射在地表分布不均 B．距海洋远近不同

C．地势高低起伏 D．受寒暖流影响不同

3．与环境人口容量呈负相关的因素是（ ）

A．资源数量 B．人口生活消费水平

C．科技发展水平 D．生产力发展水平

4．影响城市地租高低的主要因素有（ ）

①不同的城市功能活动； ②城市环境的优劣； ③距离市中心的远近； ④交通通达度

A．①② B．①③ C．②③ D．③④

5．下列工业部门与其区位类型搭配不正确的是（ ）

A．水果罐头—原料导向型 B．啤酒生产—市场导向型

C．炼铝工业—动力导向型 D．电子装配—技术导向型

6．工业集聚的主要意义有（ ）

（1）可以降低运输成本和能源消耗 （2）共用基础设施，节约生产建设投资

（3）可以减少环境污染 （4）可以降低产品的市场销售额

A．(1)(2) B．(2)(3) C．(3)(4) D．(1)(4)
7．下列叙述正确的是（ ）

A．总人口数量是制约环境人口容量的首要因素

B．无论在什么条件下环境人口容量都不可能扩大

C．在一定条件下环境人口容量是有可能扩大的

D．人口合理容量的数值大于环境人口容量

8．城市中最广泛的土地利用方式是（ ）

A．商业区 B．住宅区 C．工业区 D．文化区

9．某企业于 20世纪末在呼和浩特建立乳品加工厂，产品销往全国各地。21世纪初，该企

业又在北京、上海等地建立分厂，吸引该企业在北京、上海建分厂的主导区位因素是（ ）

A．原料产地 B．廉价劳动力 C．消费市场 D．先进技术



本试卷共 5页（第 2页）

10．英国阿伯丁、我国大庆等城市的兴起，引起大量人口迁入，其影响因素主要是（ ）

Ａ．气候条件适宜 Ｂ．政治中心的改变

Ｃ．经济发展较慢 Ｄ．矿产资源的开发

下图表示工业区位选择的四种模式，图中圆圈大小表示各因素对工业区位选择影响

程度的强弱。读下图，回答 11～12 题。

11．工厂区位选择与图示相符的是（ ）

A．①生物制药厂 ②水果罐头厂 ③电脑装配厂 ④玻璃厂

B．①印刷厂 ②制糖厂 ③玩具厂 ④炼铝厂

C．①水产品加工厂 ②电镀厂 ③家具厂 ④精密仪表厂

D．①啤酒厂 ②炼铝厂 ③服装厂 ④制糖厂

12．德国鲁尔工业区形成初期的区位选择符合（ ）

A．① B．② C．③ D．④

某地有大型黄铜矿和煤矿，计划在该地建①冶炼厂，②火电厂，③硫酸厂，④水

泥厂。读其生产联系图，回答 13～15 题。

13．图中与数字代表的工厂搭配正确的是( )
A．甲—① B．乙—②

C．丙—③ D．丁—④

14．图中所示的工业生产过程中最有可能引发的环境问题是( )
A．水土流失 B．土地荒漠化

C．臭氧层空洞 D．酸雨

15．下列工业区的发展经验可供该地区借鉴较多的是( )
A．美国的“硅谷” B．珠江三角洲工业基地

C．德国鲁尔区 D．意大利新工业区

16．影响城市内部空间结构的主要因素是（ ）

A．经济因素 B．收入高低 C．知名度 D．种族和宗教
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17．关于陆地环境地域分异，表述正确的是（ ）

A．从沿海到内陆的地域分异在各纬度带的表现相同

B．山地海拔越高，垂直自然带越多

C．垂直地域分异与从赤道向两极的分异相同

D．地域分异的基本因素是太阳辐射和地球内能

18．某城镇冬季盛行东北风，夏季盛行西南风，计划在这里建一大型化工厂，从减少大气

污染的角度考虑，合理的区位是（ ）

A．城镇西北郊 B．城镇中心 C．城镇西南郊 D．城镇东北郊

19．若仅考虑付租能力这一因素，城市各功能区由市中心到郊区依次为（ ）

A．工业区、商业区、住宅区 B．住宅区、商业区、工业区

C．商业区、住宅区、工业区 D．商业区、工业区、住宅区

近年来北京市加快了工业布局的调整。一是将首都钢铁厂迁往渤海沿岸的曹妃甸，
二是制定了新的工业规划。下图是北京市最新的工业区域规划模式。读图回答 20～22
题。

20．下列工业，适合作为都市工业的是( )
A．食品厂 B．酿造厂

C．火电厂 D．造纸厂

21．北京市高技术产业在全国处于领先地位，其主导因素是( )
A．政策 B．技术

C．交通 D．市场

22．近年来，北京市远郊的传统工业发展规模呈下降趋势，其主要原因是( )
A．为减少水资源消耗，关停了部分用水量大的企业

B．为减少能源消耗，对工业结构进行了大幅调整

C．为接近消费市场，将部分轻污染工业迁往市区

D．为改善环境质量，将部分重污染工业迁往外地

下表是某产业建厂的几个预选地点与成本分析表，据此回答 23～24 题。

工厂地点
成本分析[

集货费 加工费 工资

甲 3 5 12

乙 4 5 9

丙 8 5 7

丁 5 5 14
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23．从经济效益看，该厂最好建在（ ）

A．甲地 B．乙地 C．丙地 D．丁地

24．如果该公司在丙地建厂适宜发展的工业部门有（ ）

①电视机装配厂 ②家具厂 ③有色金属冶炼厂 ④水产品加工厂 ⑤普通玩具厂

A．①③ B．②⑤ C．②③ D．①⑤

读 X、Y两国人口金字塔图，回答 25～27 题：

25．Y国人口增长模式属于（ ）

A．高出生率、高死亡率、高自然增长率

B．高出生率、低死亡率、高自然增长率

C．低出生率、高死亡率、低自然增长率

D．低出生率、低死亡率、低自然增长率

26．造成 X、Y两国人口增长模式差异的根本原因是（ ）

A．经济水平 B．教育水平 C．历史条件 D．自然条件

27．属于 Y类型的国家有（ ）

A．尼日利亚 B．印度 C．泰国 D．日本

28．下图是我国东南沿海某城市工业布局规划图。你认为规划合理的是（ ）

29．埃及阿斯旺大坝的建设，导致尼罗河中下游的渔业、土壤、入海口地下水等自然要素

出现异常，这充分说明了自然地理环境（ ）

A．有地域差异 B．数量有限 C．利用潜力无限 D．具有整体性

30．关于世界传统工业区的叙述，不．正确的是（ ）

A．德国的鲁尔工业区、英国中部工业区、美国硅谷都属于传统工业区

B．传统工业区一般是在丰富的煤、铁资源基础上发展起来的

C．传统工业区以煤炭、钢铁、机械、化工、纺织等工业为主

D．传统工业区是以大型工业企业为核心，逐渐发展起来的工业地域

31．我国改革开放以来吸引的外资中，海外华人、华侨的投资占有相当大的比重，其原因

主要是出于（ ）

A．解决就业 B．乡土情感 C．改善环境 D．利用科技优势

32．“朝是庄园夕是沙，不知何处是我家”所描述的人口迁移现象，形成的原因主要是（ ）

A．自然原因 B．社会因素 C．经济因素 D．政策因素

欧洲某企业在我国投资建立某个新厂，其产品主要出口欧洲，这一决策使得为其生

产零部件的一些生产厂陆续迁至该厂附近。该企业设想：早晨接到订单，立即组织生

产，下午发货，次日产品运到欧洲。回答 33～34题。
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33．该厂产品可能是（ ）

A．化工产品 B．电子产品 C．建筑陶瓷 D．生物药品

34．该工厂布局首先需考虑靠近（ ）

A．航空港 B．海港 C．公路枢纽 D．铁路枢纽

35．下列哪一项不属于刺激“硅谷”迅速发展的区位因素（ ）

A．靠近铁矿 B．气候宜人 C．军事订货 D．交通便捷

二、综合题（根据材料综合分析作答，共一题，30分）
36． 阅读资料和图，回答下列问题：

首都钢铁厂位于北京城区的西部，始建于 1919

年，曾为中国近代钢铁工业发展立下“汗马功劳”。

2005 年初，国家发改委同意首钢实施压产、搬迁、

结构调整和环境治理的方案，在河北省唐山地区曹

妃甸建设一个具有国际先进水平的钢铁联合企业

作为首钢搬迁的载体。

曹妃甸岛与陆地之间有 150 平方千米的滩涂

地，其向南延伸 500米，水深即达 25米，可在此

建 20 万吨至 30 万吨级专业化进口铁矿石中转码

头。届时曹妃甸将建成拥有大码头、大钢铁、大电

厂、大石化的综合性工业区。该工业区将完全采用

世界一流的技术，力求实现零污染。

（1）最初建首都钢铁厂时考虑的主要因素是 。（5 分）

（2）请从环境保护方面分析“首钢”从北京迁出的主要原因是什么？ （10 分）

（3）“首钢”选择在曹妃甸建新厂的有利因素是什么？ （15分）
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地理

答案：1—5 CABDD 6—10 ACBCD 11—15 DBCDC
16—20 ADACA 21—25 BDBDD 26—30 ADCDA
31—35 BABAA

36.（1）接近煤炭产区（接近原料和燃料产区）（5分）

（2）首钢位于北京城区的西部，受盛行风的影响会造成对城市的大气污染（5分）；大量的固

体废弃物不仅占用大量土地，而且污染了地下水和土壤（5分）。

（3）首钢在曹妃甸建新厂的有利因素有：土地面积广大，并且不占用耕地（3分）；有建大型

港口的良好条件，交通便利（3分）；靠近原料和燃料产地（3 分）；临京、津地区，科技人才

和资金雄厚（3分）；国家政策的支持（3分）。

政治参考答案

一、选择题（每小题２分，共 70 分）

1-5 DBDBA 6-10 BCDCD 11-15 CBBAC 16-20 BADAC 21-25 BACCD 26-30DBAAA

31-35DDCCB

二、非选择题（共３0分）

36． （1）材料体现了我国的政体是人民代表大会制度。（5分）

（２）国体决定政体，国家性质决定政权组织形式，我国的人民民主专政的社会主义

国家性质决定了在我国实行人民代表大会制度这一政体。（10 分）

37． （1）中国共产党是中国工人阶级的先锋队，是中国人民和中华民族的先锋队；党的

宗旨是全心全意为人民服务。（7分）

（2）中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心，只有在党的领导下，才能凝

聚民心，调动一切积极因素，夺得抗洪救灾的胜利；中国共产党坚持科学执政、民主执政、

依法执政，发挥总揽全局、协调各方面的领导核心作用，为抗洪救灾取得胜利提供了政治

保证。（ 8 分）

高一期末反向历史答案：

1—5DADDD6—10BABCC11——15CCDDB16—20DCBDB21—25DCAAA
26—30BCBAB 31—35CCBDC
３６题

（１） 曲折发展（１０分）

（２） 一战影响（５分）

辛亥革命、中华民国建立（５分）

民国政府政策（５分）

群众反帝斗争推动（５分）


